
прыкметна надыяпальвая спецыфічнасць на ўзроўні 
аўтарскага стьиш, чым нацыявальна-стадыяльпага.

Занько А.Р., 
ст.вьгкладчык

РОК-МУЗЫКА БЕЛАРУСІ (80-Я ГАДЫ)

Рок-музыка — адна з найболып яскравых з’яў 
панулярнай музыкі XX ст., якая ўзнікла ў сярэдзіне 50- 
х гадоў. Вытокі рок-музыкі звязаны з негрыпянскімі 
музычнымі традыцыямі. Першыя найбольш законча- 
ныя ўзоры рока сфарміраваны ў ЗША і Аншіі. Явы 
былі звязаны з творчасцю Боба Дылала і «Beatles», 
якія паклалі пачатак шматлікім разнавіднасцям рок 
музыкі.

Характэрнай асаблівасцю рок-му.зыхі з'яўляеіша 
яе масаваспь, асабліва с?род моладзі. Ва ўсім свеае 
ствараецпа вялікэя колькасць гуртоў, якія імправізу- 
юць у духу рок-музыкі. Гэта з'ява не абышла інстру- 
ментальны жанр. У сярэдзіне 60-х гадоў узнікаюць 
шматлікія вакальна-інструментальныя ансамбт, якія 
па некаторых стылявых і жанравых прыкметах 
выяўляюць роднаспь з рок-гуртамі. Тыя ж самыя 
інструменты, гукаўзмаішяльная апаратура, выкарыс- 
танне асцінатпай рытмікі і г.д. Аднак нры ўсёй 
агульнасці яны маіоць глыбокія, прынцыповыя адроз- 
лсіпгі. Вакальна-інсгрументальныя ансамблі абаіііра- 
ліся на традыцыі беларускай масавай і эстраданй пссні 
і на яе аснове выкарыстоўвалі на{хшш фальклор. 
Найбольш яскравымі прадстаўнікамі гэтага напрамку 
з’явіліся «Песняры».

У пачатку 70-х гадоў на Беларусі з’яўляюцпа 
гурты, якія ў сваёй творчасці абапіраюіша на стыля- 
выя асабліваспі рок-музыкі. У 1977 г. ствараецца рок- 
гурт «Сузор’е», які выконвае музыку ў стылі хард- 
рока. Перш чым выйсці на прафссійную сцэну, гэты 
гурт стаў уладальнікам галоўнага црыза Рьшскага 
фестывалю. А ў 1981 г. стаў дынламантам міжна- 
роднага конкурсу «Крымскія зоры». У 1988 г. нафірме 
«Мелодьія» выходзіць періпы дьгск гурту пал пазвай 
«Срэбраная рака». У яго аспову накладзены камташіыі 
аднаго з заснавальнікаў гурту В.Пучыпскага.

Вялікі ўздым развінцю рок-муіьікі ў краіпе 
надало знянде ідэалагічных бар’ераў, якія шкодзілі яе 
распаўсюяжванню. 3 сярэдзіны 80-х гадоў у розпых 
гарадах пгчалі цраходзіць шматлікія фесіьшалі і кон
курсы рок-музыкі, якія дазволілі адкрьщь новыя невя- 
домыя імёны. Ствараюшіа рок-клубы аматараў гэтага 
напрамку.

Далейшыя г л і д э н н ы і  развіішя рок-музыкі звя
заны найперш са з’яўленнем вялікай колькасці рок- 
гуртоў, якія выконваюць свас вакальныя кампазіцьгі 
на беларускай мове. Напрыклад. «Бонда», «Мроя», 
«Уліс» і інш. Адны з першых гэта зрабілі музыкі рок-

гурту «Сузор’е», якія ў 1985 г. стварылі рок-кампазіцыю 
на паэме М.Гусоўскага «Песня пра зубра». Таксама 
трэ-ба адзначыць і паступовы рост прафесійнага ыай- 
стэр-ства выканаўцаў і авалодванне імі кампазіцыяй 
буй-ных музычных формаў. Асаблівая адметнаспь 
гэтага перыяду — наяўнгсць розных напрамкаў рок- 
музыкі. З’явіліся гурты, якія выконваюць музыку ў 
стьші джаз-рока, панк-рока, арт-рока, фолк-рока і 
інш.

Для 80-х гадоў характэрна масавае распаўсюдж- 
ванне рок-музыкі ў краіне. Гэта перыяд станаўленпя і 
шырокага засваепня стьшістыкі рока, перыяд пачатку 
прафесійнага развіцвд жанру.

Содапаў М.Р., 
прафесар

АБ РАЗВ1ЦЩ ТВОРЧАЙ АКТЫЎНАСШ
СТУДЭНТАЎ МУЗЫЧНЫХ ВНУ Ў 

КАНТЭКСЦЕ ІНТЭРПРЭТАЦЫІ 
МУЗЫЧНЫХ ТВОРАЎ

Праблема развіціія творчай дзеггпасні студэн- 
таў застасміца яшчэ недастаткова даследаванай. Акра
мя таго, у гетай архіважпан для ўдасканалення му- 
зычпай іісдагопкі і алінс дагэтуль дамінуе эшіірычны 
падыход. Нав)хош.ія псіхсшага-педагагічйыя даслсда- 
ванні творчай дзейнаспі студэнтаў музычных ВНУ 
робяпца ўсё болі.ш актуалышмі і іптэнсіўнымі. 
Аспоўнымі працамі для музыкантаў-тэарэтыкаў і 
выканаўнаў, якія садзеіійічаюць развіпіпо творчай ак- 
тыўнаспі, з’яўляюцпа ираны Б.Асаф’ева. БЛворскага. 
Вялікі ўкладўнеслі сучасныя вучоныя, педагогі-музы- 
канты розных нацыянальпасцей: Г.Нейгауз, І.Браўдо, 
ЯЛазайхінскі, В.Медушэўскі, В.Баброўскі.Ф.Арзама- 
наў, Г.Цьшін, Я-Яканюк і іншыя.

Творчая актыўпасш. -  паняпце тматграннае, 
якое не зводзіцца да адназначных дэфініцый. У табли
цы прыярытэтаў сучаснай музычнай недагогікі, акра
мя вьпначэння яе стратэгічнай мэты. раскрьпшя аспоў- 
ных тэндэнцый, на першае месца павінна быш. па- 
стаўлена інтэгруючае паняцце «актыўная творчая асо- 
ба». Усебаховае вывучэнне структуры якасцей студэн- 
та-музыкапта, г .зіі. псіхалагічнага «паіппарта асобы»; 
развіццё самастойнаіа творчага мыслення, логікі на- 
вуковых і мастапкіх абгрунтаванпяў сваіх меркаван- 
няў у працэсе вывучэішя музычнага твора; абуджзнне 
яркай эмацыяналыіаспі; настаянпы иошук новых спо- 
сабаў дзсішасці ў мастанкай практыпы; назбяганне 
шаблонаў, стэрэатыпаў, пітампаў у інтэрпрэтаньгі. 
імкнен-не да самавыяўленпя, самарэалізацьгі -  адвеч- 
ныя клоиаты педагога-творщл, недагх>га-асобы.

Сучаснае масіанкае жьпшё ставіць і шшыя 
важныя задачы: Рыхтавапь студэнтаў высокаквалі- 
фікаваным спецыялістамі шырокага профілю, не
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